

EL ACCITANO.

PERIODICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Clamores.

No de ahora.
De lejana fecha.
De pretéritos tiempos

Se viene oyendo las quejas de los comerciantes, industriales, hombres de negocios y padres de familia, que teniendo que comunicarse con otros hombres y con empresas, con la perentoriedad que exigen en muchas ocasiones los asuntos y las circunstancias, las prisas y los acontecimientos, encuentran que no pueden hacerlo porque las oficinas del telégrafo están cerradas, por ser el servicio en esta población limitado, de permanente que fué.

Y sucede, que no solo pierde el público, sino que también sufre quebrantos y menoscabo en sus rendimientos el Estado, á más del atraso en las cosas y en los asuntos, en los servicios y en la rapidez de la ejecución de ellos.

Y no se comprende por qué causa, razón y fundamento, que no sea una raquítica economía, contraproducente en todo caso, háyase convertido esta telegráfica estación en aquellas que tienen servicio limitado, cual si se tratase de una en la que en vez de positivos rendimientos costase el dinero á la Nación.

Tenerse debe en cuenta para estos casos tanto la importancia de las poblaciones, cuanto los rendimientos: tanto la importancia del servicio, cuanto el interés del público.

La estación Telegráfica Guadix, así por sus rendimientos como por ser una plaza comercial é industrial de mucho movimiento, de mucha vida, y ser además centro en el que convergen las líneas férreas Linares-Almería y Moreda-Granada, debe ser permanente, sin limitación alguna, como lo fué en tiempos en que ella no tenía el trabajo con que ahora cuenta.

Parece que en los venideros presupuestos generales ha de adjudicarse alguna cantidad con destino á correos y telégrafos: siendo así, ha de mejorarse necesariamente el servicio, y como es tan deficiente en esta población que ni á las exigencias del Fisco ni á las exigencias de los particulares se amolda, es de esperar que el señor Director General de comunicaciones se fije en lo que expuesto queda, y penetrado de las verdades sentadas, haga que esta estación telegráfica vuelva á ser de permanente servicio, que esto aconseja la conveniencia de todos.

Estríbillo:

¿Se hará?

El tiempo dirá, por aquello de que «van leyes dó quieren reyes.»

GARCÍ-TORRES.

CARTAS QUASI GEÓRGICAS

V.

Mi querido don José: La carta de hoy tiene tema obligado: la primavera. De ella, pues, hay que hablar, saludando su reciente entrada. ¡Bienvenida sea y ojalá fueran sus días menos breves! Pícaro cojera la del globo que habitamos que nos priva de las delicias de la gruta de Calipso. ¡Cuánto tenemos que envidiar á los habitantes de Júpiter los habitantes terráqueos! Aquellos, sobre andar derechos, disfrutan una eterna primavera. Miel sobre hojuelas, como si dijéramos. Nosotros nos contentamos con unos cuantos días de Júpiter y tenemos, en cambio, muchos de Urano y no pocos de Vénus, con alguno que otro de Mercurio. ¡Qué le hemos de hacer! No es cosa enmendable la cojera antes dicha, y después de lamentar el desdichado éxito de la tentativa que en *El secreto de Marton* nos cuenta Julio Verne, solo nos es dado tener paciencia. Tengámosla, por lo tanto, y conformémosnos con la primavera que nos den. ¡Dura cosa, ya lo creol; pero como dice Horacio, *levius fit patientia quidquid corrigere est nefas*.

Por más, don José, que en esto, como en todo, no se consuela el que no quiere. Y si á pensar nos paramos, más es motivo de satisfacción que de disgusto la brevedad de la estación florida, que dicen los poetas. Prueha al canto: Figurémosnos que la primavera es perpétua en nuestro globo; ¿qué tenemos? Una misma tonalidad acústica, lumínica, térmica... El mismo paisaje, el mismo cielo, el mismo conjunto; es decir, la monotonía, madre del hastío, abuela del cansancio, bisabuela del aburrimiento y tatarabuela de la desesperación. ¡Famosa genealogía! Valiente árbol genealógico para ahorcarse de una rama!

La unidad es solo un elemento de la belleza; la variedad es otro. La unidad que se despliega en la variedad y ésta contrayéndose en la unidad: aquí está el *quid* don José.

Quisiera yo que por una sola vez nos dieran trescientos sesenta y cinco días de primavera, para vernos pedir, á grito herido, las nieves del invierno y los calores del verano.

¿Qué la primavera es la sonrisa de la Naturaleza? No lo dudo, pero si afirmo que en el rostro más bello, la sonrisa, siendo constante, se convierte en una mueca. Muy bello es un paisaje primaveral, con los campos llenos de verdura, surcado de arroyuelos fulgurantes, animado por el concierto de los pájaros, con un aire vibrador, con una luz intensa, con un cielo purísimo; pero, ¿es menos bello el paisaje de otoño, en un

atardecer melancólico, con un cielo bandeado de rojo, con un sol moribundo, con las lejanías esfumadas, con los horizontes perdidos, con el viento que arrastra, silbando las hojas secas? ¿Y el paisaje de invierno, con sus árboles desnudos, de miembros esqueléticos, con su sudario de nieve, con sus helados arroyos, con su sol anémico y su cielo nuboso? Indudablemente que estos cuadros son muy bellos y que los perderíamos con una eterna primavera.

Es más, yo creo que con la primavera se nos dá lo bello, pero nos quedamos sin lo sublime. Perdemos el sublime físico de las nevadas del invierno y el sublime dinámico de las tormentas del estío. En la primavera todo es equilibrio, todo armonía; por eso es bella, pero nada más que bella. La armonía entre la esencia y la forma es completa. La idea de la vida es la esencia de la primavera y esta esencia se manifiesta con la armónica forma de hojas, flores y frutos. El placer estético de la primavera es dulce, plácido, sereno, tranquilo. No sacude los nervios ni tensiona el espíritu, porque la armonía objetiva engendra la subjetiva, la externa la interna, la física la psicológica y el alma toma el nivel del medio que la rodea.

En el invierno ya es muy otra cosa. En él hay desequilibrio entre la esencia y la forma, predominando la primera: por eso es sublime. La idea de la muerte, que es la esencia del invierno es grande, aterradora, y la forma con que tal idea se manifiesta es escasa para contener toda la esencia. El espíritu se atemoriza y de ahí el espanto con que sentimos el azote de las primeras rachas invernales. La naturaleza vá á morir y nos llama á su lecho mortuorio. Y acudimos al llamamiento con el alma sobrecogida y el corazón angustiado.

Pues deje usted lo anterior y figese en el sublime dinámico que nos ofrece una tormenta. La idea de un gran poder, de una fuerza soberana, de la omnipotencia, en fin, se encierra en aquellas nubes ennegrecidas, á intervalos bordeadas por la lumbre del relámpago; en aquellos retumbantes estampidos del trueno, en los aterradores culebros del rayo. Allí, en aquella música apocalíptica cree uno escuchar la música del *Dies irae* y el alma, consternada, lanza desde sus senos el *miserere mei Domine*... ¡Qué sublimidad! ¿no es cierto? Pues sin ella nos quedaríamos con solo la primavera. Queden, pues, las cosas como están y bendigámos la cojera de nuestro globo que tales placeres nos proporciona.

Pero, ahora que paro mientes, veo que comenzando por una apología primaveral he acabado por una catilinaria. ¿Y qué hacer ya? ¿Borrar lo escrito ó dejar que lo escrito escrito esté? Podrá lo segundo no ser mejor que lo primero, pero es más cómodo y á ello

me atengo. Despues de todo, con lavarme las manos como Pilato, pleito concluido. Es decir, concluido no, que en la carta siguiente veré de convertir la catilinaria en apologia. Y la haré tanto y con tantas veras como un arval.

¡Ah! Y será dicha carta más geórgica que esta que, como vé usted, don José, no lo es gran cosa.

AURELIANO DEL CASTILLO.

HUERTA DE ZÚCHAR 24-3-1903.

BUENA FÉ.

Si los hombres todos estuvieran adornados de virtud tan estimable; si la buena fé existiera entre los que razón tienen y alma poseen... entonces, el mundo sería un paraíso terrenal en el que el pan sería pan, el vino vino y la verdad ensalzada, adorada y enaltecida.

¡Digo, buena fé! no sería nada *lo del ojo*.

Desaparecería del escenario mundanal lo feo, lo horrible, lo despreciable, para dar paso, á lo excelente, lo bello, lo ideal, y los hombres seríamos ángeles, querubines, serafines.

Porque en la buena fé estriba lo esencial, que es lo justo y lo razonable.

Pero Buena fé murió, hemos oido decir con frecuencia, y lo cierto es, que sino en absoluto, porque hay que creer en la comunión de los santos que son por el momento humanos de buena fé, relativamente es preciso convencerse de que ella esta muerta y sepultada.

Ahora bien ¿la buena fé tuvo sepelio reciente, ó ha años, décadas, siglos que falleció? Estimo yo, que tengo derecho á estimar como cada hijo de vecino, que la pérdida de la señora data de muchos siglos.

Cierto que *enantes* eran las gentes mas sencillas, pero esto no fué jamás regla general, habia personas de buena fé que creían que los burros volaban si se lo decía persona que fé les merecia, empero habia *pillos* que se reían de tal dicho.

Eso no era buena fé, era, á mi juicio, supina ignorancia.

Si hoy no se creen mas de cuatro cosas, en la palabra de algunos *caballeros*, en las aparaciones de cuatro despiertos, es simplemente no por falta de fé, sino por que la cultura se ha estendido algo y no puede darse fé á aquello que es mentira y ficción.

Tratamos en el presente caso de fé humana, de la que merecen los hombres á los hombres, la sociedad á la sociedad.

Que hoy se vá á engañar, que no hay buena fé ¿y antes?

Que hoy no se cree en la palabra del prójimo ¿y antes?

Antes, los mas listos engatusaban á los mas sencillos y el prójimo fué, digo yo, tan formal como ahora, en tanto en cuanto convenia á sus intereses.

¡Murió la buena fé! se decanta.

Y á la primera impresión se cae en el garlito, se cree que sí, mas cuando se medita un poco y se conoce lo pasado, se sabe que las *talegas* lo componian todo, que uno mandaba y los demás lo adoraban por miedo, que se disponia de la voluntad del hijo á quien se imponia esposo ó esposa, que se ahorcaba al hombre por capricho del señor, que se corrompia la inocencia como ahora, que el vicio imperaba como impera ahora, que no habia mas justicia que la que queria el señor de horca y cuchillo; entonces se vé se comprende y se aprecia que la cándida buena fé, no existió ni existe por entero sino allá en el mundo que es morada de Dios rodeado de la

la corte de santos y de ángeles: el hombre desde que faltó á su Creador, fué, es y será el mismo; la buena fé murió en Eva que la hizo perder á su marido, tentada por la fatal serpiente.

GARCI-TORRES.

Retrato

Quisiera yo, pues, en el historiador, erudición para ver, exactitud para averiguar, discernimiento para escoger, método para ordenar, imaginación para describir, justicia para fallar, vista segura para no deslumbrarse por la prosperidad, profundo sentimiento de la verdad, de modo que aun engañándose, aparezca su error como procedente del entendimiento, no del corazón; valor para sacrificar el amor propio y el deseo de adquirir fama y de presentar novedades por medios extraños; y aquella sencillez de estilo que es prenda de sinceridad, y que sin embargo no se separa del triple efecto del arte, ilustrar, pintar, commover. Lo quisiera prudente, no frío; constante en las indagaciones y en la exposición, sin mostrar ni impaciencia en el curso de su narración, ni la ligereza que hace emprender inconsideradamente un gran trabajo, seguido con negligencia y terminado con disgusto. Quisiera que tratase no tanto de hacer que se lea, como de hacer que se piense; de mostrar menos conocimientos, que juicio; de hacer un libro por el cual fuese querido el autor; y que no se soltase de la mano sin haber concebido una idea mas clara y sublime de la misión del hombre sobre la tierra, sin crear profundamente en el reinado de la justicia, y sin sentirse mas capaz de una acción buena ó generosa. —(C. CANTÚ.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—*La longevidad de los patriarcas es cosa que pone á muchos de mal humor, tontería; si Adán y Eva hubieran tenido licencia para vivir hasta ayer, hoy presenciáramos su entierro.*—R.

EFEMÉRIDE.—Muere Alfonso XI de Castilla delante de Gibraltar, de cuya fortaleza emprendió el sitio, el 29 de Marzo de 1350. Contaba el monarca castellano 39 años de edad y 25 de reinado, habiendo conseguido sobre los moros 237 victorias.—R.

EMPERADORES.—Los de Alemania saldrán para Roma mañana treinta del actual, según dice la prensa de Berlín.

ÓRDEN.—Se interesa del Jefe del público, que vea el modo de dar órdenes, para ver de sujetar esa avalancha de zagalones que arometen en todas partes á los niños decentes y de corta edad, llegando su avilantez hasta arrebatárles de las manos los objetos que llevan, llegando tambien su cinismo á cometer tan bajas acciones, aunque los vean personas respetables por su edad y posición.

ALARMA.—Hace días que la gente analfabeta de esta ciudad, por desgracia muy numerosa, propala y crea á puño cerrado que por estas cercanías merodean criminales sujetos que buscan niños para asesinarles y sacarles las mantercas á fin de que estas sirvan para curar tuberculosis. Semejantes propalaciones son hijas de la ignorancia; ni existen tales asesinos ni el remedio es útil para la enfermedad á que dicen se aplica.

CRISTALES.—Interesamos de la policia nocturna que vigile ó averigüe quienes sean los niños mal intencionados que se entretienen á la salida de la escuela del Círculo Católico, en ir tirando piedras á las ventanas de cristales. Tambien interesamos de su profesor don Torcuato Pedrosa, los amoneste fuertemente y vea si entre ellos puede averiguar los que sean, y los imponga el castigo reglamentario á que se hacen acreedores.

RETRAIMIENTO.—*El Evangelio recomienda la no asistencia á los comicios, por que dice que todo está podrido y por desgracia no aparece por parte alguna el desinfectante.*

LADRONES.—Ha fracasado el intento de varios robos que tenían concertados una cuadrilla de bandoleros que merodeaba por los alrededores de Alicún de Ortega, por haber detenido los vecinos de este pueblo á dos de los criminales y dado conocimiento de ello á la Guardia Civil de Moreda, lo que se persunó en Alicún y convictos y confesos fueron conducidos á la cárcel de esta ciudad.

SILEPSIS.—Esta palabra de la sintaxis figurada, dice la gramática que es, la concordancia extraña; por ejemplo: *Su Excelencia está enojado.* Aquí se vé la concordancia de un femenino con un masculino, porque la persona designada con las palabras *Su Excelencia* es un hombre.

Pues en Guadix hay muchas personas de *Silepsis*, con concordancias hasta neutras.

INSECTOS.—Tambien los naranjos se encuentran atacados por una cochinita que se llama *Ycerya purchasi*, cuyas hembras puede dar en cada postura 12.000 huevos, pero como todo sobre la tierra tiene su contrario, así entre hombres como entre animales, las parejas de himenópteros se han encargado de destruir á cuantos *Ycerya* puedan criarse. Dios lo quiera, porque los naranjos es una de las frutas objeto de nuestras delicias.

PÉRDIDA.—La persona que se haya encontrado una cartera mediana que solo contenia unas pequeñas llaves, la que se le extravió á su dueño ayer Sábado desde la fuente de Maese Pedro, hasta la posada de san Antonio, puede presentarla en la administración de este periódico y se le gratificará.

ANTIFAZ.—El que escribe un anónimo para injuriar y calumniar, ni tiene sana conciencia, ni su corazón es noble, ni puede pasar de la categoría de ruin y miserable.

ESPECÍFICO.—El inventado para curar el *moguelo* de los perros por un individuo de Almería, se cree eficazísimo y de resultados seguros y ciertos. De los primeros ensayos daremos cuenta á nuestros lectores cuando nos lo comuniquen nuestro colega *El Papelito*.

FUNERALES.—El ministro de Gracia y Justicia, atendiendo la reclamación formula-

da por el Directorio del partido fusionista, ha transmitido una orden al obispo de Pamplona, exigiéndole el cumplimiento de la circular que en el tiempo oportuno se publicó, sobre las honras fúnebres del señor Sagasta.

FERROCARRILES.—Al abrirse hoy á la explotación el nuevo trozo ferroviario de Morada á Daifontes, Guadix está de enhorabuena; pues sus habitantes, cuando el servicio se regularice, podrán ir á la capital y tal vez volver en el mismo día. Hay prensa que se entretiene en escribir contra la Compañía del Sur de España y su representante don Ivo Bosch. Nosotros no podemos mas que alabar la actividad que la tal compañía desplega en todos sus trabajos, Díganlo hoy cuantos están presenciando las otras que se están llevando á cabo en las grandes trincheras que se están abriendo cerca de esta ciudad para la línea férrea de Murcia á Granada.

COLEGA.—Hemos recibido el suplemento al número 100 del *Boletín de la Cámara de Comercio* de Barcelona, que versa todo su texto en favor de las Zonas Neutrales, como existen en Copenhague, en cuyo puerto franco han surgido establecimientos considerables, y empresas diversas que han llevado allí la escala de numerosas líneas de vapores, todo lo cual aumenta notablemente la fortuna del país. Insista sobre este particular cerca del Gobierno la indicada Cámara en beneficio de nuestra patria.

SUBASTA.—El día 12 de Mayo próximo tendrá lugar en el Ayuntamiento de Quesada, la del aprovechamiento de los espartos de la dehesa Guadiana, de aquellos propios.

PROYECTO.—Hed aquí el texto del de Ley presentada al Congreso norteamericanos;

«Queda prohibida la aceptación de propinas por los empleados de hoteles, restaurants, cafés, cervecerías, peluquerías, ferrocarriles, ó por un obrero cualquiera, así como el ofrecimiento de las mismas por los propietarios, clientes ó viajeros. Las transgresiones de esta ley serán castigadas con multas de 25 dollars y diez días de prisión.

SOIRÉ.—En el palacio imperial de San Petersburgo se celebrará en breve un gran baile de trajes, en el que el Emperador, la Emperatriz, las grandes duquesas y lo mas granado de la aristocracia rusa, lucirán ricos trajes rusos del siglo XVII.

PRÁCTICA.—En España el bachiller, el abogado, el médico, el ingeniero, el perito mercantil, el militar y el marino que llegan de veras á serlo, se hacen, por sí solos, cada uno en su casa, en el hospital, en su taller, en su cuartel ó en su barco.

Palabras de la novela titulada *Tipos y costumbres académicas* en 1898, tomada y transcritas por su autor el Dr. Estaban de Machamalo, Académico C. de la Real de Medicina.

PRETENDIENTE.—Dícese que el Roghi se ha hecho proclamar emperador de Marruecos en la mezquita de Nazan durante las festividades de la Pascua musulmana, donde se dió la bendición en su nombre como Pontífice de los creyentes.

MARRUECOS.—La cuestión marroquí es grave; pues si después de los grandes descalabros que ha sufrido el Sultán, fuera derrotado otra vez, es indudable que la guerra civil con todos sus horrores deva-

ria el Imperio, lo cual importa poco, siempre que ganen con ello algo la civilización y se corrigiera la barbarie que hoy allí domina.

CONSUMO.—Acaba de hacerse por un estadista extranjero el cálculo de lo que los 1.500.000.000 de habitantes de toda la tierra comen y beben durante un día. El alimento sólido asciende á toneladas 1.150.000 y líquido á unas 700.000.

CONTRADANZA.—El Sultán de Marruecos para evitar nuevas sublevaciones que perturben el país se propone trasladar algunos tribus de unas comarcas á otras, reemplazando á las mas levantiscas por otras fieles á la monarquía, procurando que las discolas estén rodeadas de gentes leales.



TRES MINUTOS DE DESCANSO.

I.—ORGULLO.

Hay hombres que no se dignan hablar mas que con Dios, y preciso es que Dios ser todo bondad para escucharles.

Ni con Dios ni con los hombres.

Solo se vea el que solo se desea.

Este es el fin del hipócrita,

El que á nadie quiere, jamás llevará á la tumba un átomo de cariño de los hombres de recto juicio y de buen corazón. (R.)

II.—CURIOSIDADES.

En el pontificado de Adriano I se mandó que todos los clérigos se bañasen todos los jueves. En tiempo del emperador Honorio todos los prisioneros se bañaban todos los domingos.

III.—EMBALSAMAMIENTO.

No solo á los hombres, sino tambien á los animales prestaban los egipcios el honor de ser embalsamados; la cordillera líbica está horadada por galerías, de muchas leguas de longitud y de veinte pies de anchura, atestadas de los pájaros llamados ibis, gavi-lanes, de perros, de gatos, de carneros, de chacales y de monos, todos embalsamados; en la cordillera arábiga, una gruta natural vastísima está llena de cocodrilos, culebras y ranas, mezclados todos y cubierto el conjunto con una pasta resinosa; y cerca de Abu sir, no lejos de Menfis, hay una catacumba de pájaros, y especialmente de Ibis.== (C. Cantú)



LLEGARON.—Las 7.000 toneladas de tubos de acero para parrales y conducción de aguas en Almería, casa de Mr. Leras, Zaragoza, 2, y Reyes Católicos, 2.

FERROCARRIL.—Con motivo de presenciarse la inauguración del trozo del de Daifontes á Albolote ha marchado de Almería á aquel punto don Ivo Bosch, concesionario de dicho línea, Acompañando al señor Bosch, vá el ingeniero director de la compañía, don Luis Obanda.

JUNTA.—Leemos en muchos periódicos que ha sido citada la Junta de cárceles, para asuntos que se relacionan con la conservación de estos edificios penitenciarios. En Guadix debe hacerse alguna cosa que sea atinente á este particular.

Ferrocarril del Sur de España.

Por la Compañía del Sur de España se han comunicado ya todas las instrucciones para el viaje á Madrid y regreso, con las facilidades acordadas á los Congresistas, sus esposas é hijos que asistan al Congreso Internacional de Medicina.

Los viajes á la ida deben hacerse del 1.º al 29 de Abril; los de regreso del 24 de Abril al 20 de Mayo. Los viajes pueden hacerse de cualquiera estación.

CRIMINAL.—El célebre conocido por el Chato de Jaen ha sido detenido en Málaga. Este individuo se fugó del penal de Cartagena en Diciembre de 1901, en donde se hallaba cumpliendo diez y ocho años de presidio por disparos á la Guardia civil y lesiones al señor Fepís, Inspector de Vigilancia de Córdoba.

BAÑOS.—De los de Zújar, ha sido nombrado director el acreditado facultativo de esta localidad, nuestro amigo el doctor don Benito Minagorre Cordero. Dámosle la enhorabuena por haber acertado la distancia que le separaba de su casa, y por haber adquirido un nombramiento que le es mas cómodo y beneficioso.

MEDALLA.—Para el uso de la de plata condecorativa de la jura de S. M. el Rey don Alfonso XIII, se ha concedido título al Excmo. señor don Antonio J. Afán de Ribera. Enhorabuena.

AFÓRISMO.—¿Por qué te cuidas tanto del placer y del dolor? Sucédense el uno al otro de continuo.==(Visnú Sharma.)

Fés de vida

Se venden á cinco céntimos de peseta en la papelería de don Gabriel Olbera y en el Estanco de la calle Ancha. Aviso á todos los pensionados del municipio, de la provincia y del Estado.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	11.50 á 11.75	pts.
Cebada	» de . . .	07.50 á 08.00	»
Centeno	» de . . .	07.00 á 07.50	»
Habas	» de . . .	10.00 á 11.00	»
Maiz	» de . . .	10.50 á 11.00	»
Garbanzos	» de . . .	20.00 á 40.00	»
Judías	» de . . .	23.00 á 25.00	»
Lentejas	» de . . .	09.00 á 10.00	»
Aceite	arroba, de . . .	08.50 á 09.00	»
Cañamo	» de . . .	12.00 á 13.00	»
Patatas	quintal, de . . .	05.00 á 05.50	»
Cañamones	fanega, de . . .	00.00 á 00.00	»

EL CORREDOR,
JUAN MATIAS Lorenle.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

Lola Montes

En 1847, el rey de Baviera tuvo la debilidad de contraer relaciones con una bailarina, como tal regular, muy agraciada, por nombre Lola Montes. Acababa ésta joven de llegar á Munich, salida de París en donde su desgraciado amante Dujarriér, gerente del diario *La Prensa*, había muerto en un desafío con Beauvallon. Lola Montes había leído el *Juicio Errante*, cuento extravagante y de mal gusto, por el estilo de los que estaban en boga, escritos por los comerciantes literarios Süé y Dumas, (esto lo escribe un jesuita) que eran los reyes de la novela extralalaria; y como los jesuitas le hacían la guerra en el ánimo del monarca, pues no la veían dotada de aquellas prendas que hacen olvidar los deslices, la bailarina a su vez indujo al enamorado príncipe á que se descartase de semejantes hombres: y de estos humildes principios nacieron complicaciones serias. Por el pronto la favorita fué honrada con el título de condesa de Landsfel, y recompensada con una renta anual de medio millón de reales. Los ministros dimitieron; la universidad, en donde dominaba la influencia de los jesuitas, se declaró en favor de los ministros caídos; y de escalón en escalón, para oponerse á sus censuras, se vió el rey metido en las reformas liberales.

H. y G. de la T.

LA CALUMNIA

Por hacer injusta guerra
a una paloma inocente,
desplomóse una serpiente
de las cumbres de la sierra.
Dio una vuelta, y luego mil,
y, por la tierra, en breve
rodó una bola de nieve,
cuyo núcleo era un reptil,
Tanto el alúd aumentaba,
con tal estruendo caía,
que en el valle se creía
que el monte se desplomaba.
Al ver la masa glacial,
decía el vulgo admirado:

«¿Qué gigante habrá lanzado
proyectil tan colosal?
¿Qué ser todo poderoso
le impulsó con tanto brío?»
Pero, al fin, llegó el estío;
fueron á ver al coloso
que, espantando al más sereno,
descendió por la vertiente
y hallaron... á la serpiente,
revolcándose en su cieno
No me importa ni me extraña
que haciendo lo ínfimo enorme,
la opinión pública forme
el alúd de la patraña.
A impulsos del ser más vil
la indiferencia se mueve,
pero se funde la nieve...
y sólo queda el reptil,

LEOPOLDO CANO.

Conservación de los granos

La conservación de los granos que producen los cereales ó las plantas económicas ó industriales, impone al cultivador la necesidad de tener locales bien dispuestos y de cerciorarse del estado de esas semillas.

La humedad y un calor muy elevado son muy nocivos á la buena conservación de las semillas que cosecha el agricultor.

Los graneros son á propósito para la conservación de los granos precitados cuando están entarimados ó entosados con cuidado, es decir, con materiales que no produzcan polvo que ensucien los granos alimenticios; también deben tener, para ser buenos, los muros bien blanqueados, y cuando las aberturas que tienen están al Norte ó al Mediodía, deben ser cubiertas con una hoja metálica y provista de hojas.

Los granos ó semillas que se depositan en un granero no deben tocar nunca las paredes, debe haber entre estas y los montones de granos que serán más ó menos grandes, según estén más ó menos secos y según la fuerza de resistencia del piso; una distancia de 35 á 50 centímetros. Esas distancias entre los montones de granos se han de conservar siempre libres por medio de tablas ordinarias sostenidas por unas ménsulas apropiadas.

Los granos ó semillas frecientemente trillados,

deben extenderse en capa más ó menos espesa, según la cantidad de humedad que contenga. Los granos húmedos se calientan ó fermentan muy pronto después de la trilla si no se tienen cuidado de extenderlos en capa delgada y traspalarlos cuando me nos cada tres ó cuatro días durante las primeras semanas que siguen á la cosecha.

Los granos que fermentan porque se han conservado mal, pierden siempre una parte más ó menos grande de su valor comercial. La fermentación se revela por un olor de enmohecadura, un sabor rancio y una harina menos blanca y más amarilla. Las semillas que están en ese estado raras veces germinan y con mucha dificultad.

Se facilita considerablemente la desecación de los granos, cargados aun de agua, si se hace vegetación, haciendo pequeños surcos en la superficie de los montones que forman en los graneros. Por este sencillo procedimiento se aumenta mucho la superficie que presenta á la corriente del aire que se hace circular en el local, abriendo las ventanas que están unas en frente de otras.

No basta tomar todas las medidas necesarias para impedir que los granos fermenten cuando contienen un exceso de humedad; es necesario tener presente que es útil, durante los grandes calores, cerrar las aberturas situadas al Sur, y abrir las que están al Norte, para que la temperatura del granero baje y los granos no pierdan una parte de su volumen y de su peso.

Los trigos duros ó trigos rubios raras veces son atacados por el gorgojo. Sucede lo mismo con la avena y la cebada.

En los pasadizos que se dejan entre los muros y los montones de granos, se puede ver si los ratones se alojan en las paredes ó en el piso.

Cuando es necesario conservar mucho tiempo los granos oleaginosos como de nabo, etc; se les debe cernir de cuando en cuando.

Las semillas de alfalfa, trébol rojo, trébol encarnado, etc; que toman un color rojo con el tiempo, deben conservarse en sacos, en locales muy secos. Conservadas así, el aire y la luz no obran sobre ellas y conservan su color natural.

Las habas y las lentejas toman también un color rojo con la edad cuando se les ha sacada de las vainas en que se han desarrollado. Por esta razón no se trillan muchas veces sino algunas semanas antes de entregárselas al comercio.

También el frijo debe conservarse en sacos depositados en locales muy secos. Por este medio se le sustrae á la acción del polvo, que altera su color y aspecto lustroso.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50
Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.	
Anuncios 1.ª plana, peseta línea; 2.ª 75 céntimos de peseta; 3.ª 50 céntimos; 4.ª 25.	
Comunicados: precios convencionales.	

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.